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Viktoria, az öreg nagymama, a ki 
már nyolczvan esztendős elmúlt s több 
mint hatvankét esztendő óta uralkodik 
öt világrészen, vindsori kastélyában fo­
gadja látogatását unokájának, az immár 
negyven éves Vilmos német császárnak, 
a ki feleségét és fiait is magával vitte, hogy 
az angol rokonokkal barátkozzanak. És a 
hírlapokat értesítik a királyi ebédekről, 
ki ült az öreg királyné mellett, ki vele 
szemben, hogyan ittak és köszöntötték 
föl egymást az uralkodók, hogy sétállak, 
kocsikázlak és mulatoztak ennél a csa­
ládi vizitnél. Fotográfusok és rajzolók a 
világ összes képes lapjai számára meg­
ábrázolják ezeket az üres udvari ünnep­
ségeket s bolonditják vele a népeket. A 
közben Dálafrikában angolok és hollan­
dusok gyilkolják egymást vérengző há­
borúban s vigasztalásul Viktória király­
nő csokoládét küld karácsonyra a ka­
tonáinak. — Inkább kötne békét kará­
csonyra.

De ki hiszi el, hogy a nemet csá­
szár csak azért utazott a viharos és 
ködös novemberben Angliába, hogy a 
nagymamának kezet csókoljon ? Az euró­
pai politikát most II. Vilmos csinálja és 
szeret ö beleavatkozni mindenféle dolog­
ba. Még az amerikai háborúból is hasz­
not húzott, mert megvette Spanyolor­
szágtól a Karolina-szigeteket. A transz-

váli háború kitörésekor semlegessége fe­
jében átadatta magának az angoloktól 
Számoaszigetét, igy kereskedik Ausztrá­
liában. Hát most mit akar ?

Magával vitte külügyminiszterét, 
Bülovot, odahivatta londoni követjét, 
Hatzfeldet, a kit gyaloghintón kellett a 
vindsori kastélyba vinni, annyira beteg. 
Megjeleni továbbá a német császárnál 
két angol miniszter, Balfour és Cham­
berlain, a gyarmatügy; miniszter, főoko­
zója a háborúnak s a berlini angol kö­
vet is hivatalos volt. Csak a miniszter- 
elnök és külügyminiszter, Salisbury nem 
jöhetett el, mert feleségét gyászolja és 
nagybeteg.

Egész nap tanácskoztak, hol külön, 
hol együtt és szerencsésen elintézték a 
német-angol egyezséget. A büszke Albion 
kénytelen volt belátni; hogy nem áll 
egyedül s nem maradhat magára a föld 
kerekségén és nem elég neki Amerika 
támogatása, hat em szüksége van egy 
szárazföldi nagyhatalomra s ezért Né­
metország szövetségét keresi. Azét a 
Németországét, mely huszonöt esztendő 
óta oly nagyot nőtt, hogy Angliának 
versenytársa iparban, kereskedésben a 
tengereken is, Kinában és Afrikában is; 
a melyet mellőzni nem lehet és a mely­
nek támogatását nagyra kell becsülni 
békében és háborúban egyaránt.

Anglia és Németország találkozása 
a hármas-szövetséghez vonzza Angliát 
az európai és török kérdésekben. Ennyi­

ből nekünk jó. De a keleti kérdés most 
nyug zik és az európai békét veszedelem 
nem fenyegeti. Windsorban tehát nem 
ezekről tárgyalnak, hanem a mi őket 
magukat érdekli, Kínáról és Afrikáról. 
A transváli háború és az angol seregek 
kudarcza arra csábítja Francziaovszágot, 
hogy Tonkingból Kina déli részein fog­
laljon s Oroszországot, hogy Korea és 
Peking felé terjeszkedjék. Anglia német 
segítség nélkül most nem állhatna 
ellent ezek hódításainak. De csalódnék, 
a ki azt hiszi, hogy Németország ingyen 
segíti ki az angolokat a kelepczéből. Ki­
tűnik nemsokára, hogy mit kötött ki a 
maga számára.

Ugyanígy Afrikában is, a hol min­
denütt határosak a német gyarmatok az 
angolokkal, a britek délafrikai birodalma 
veszedelemben forog az oktalan háború 
által még abban az esetben is, ha végül 
az angolok győznének. Mert a burok 
szabadságharcza alaposan megingatta az 
angolok uralmát a Fokföldön, Nem a 
háború folytatásával, inkább gyors béke­
kötéssel menekülhet Angolország Cham­
berlain bűnének vészes következéseitől.

A mikor Krüger elnök Viktória ki­
rálynőhöz fordult s kérve kérte, hogy 
akadályozza meg a háborút, az öreg 
asszony fájó szivére hivatkozott, hogy 
nem lesz elkerülhető. Most a szive már 
nem csak fáj, hanem vérzik is; de a 
felelősséget Isten előtt ő sem háríthatja 
el magáról.

Ott álltam én . . .
Ott álltam én a hídon a minap,
Nézve : alól miként fut habra hab. 
Egyszerre csuk egy gyönge kis madár 
Hullott bele, s ragadta a hab-ár.

Beteg volt tán s akarva hullt bele,
Avagy vadász sörétje verte le :
Nem tudhatnám, csak busán néztem én 
A haldokló madárt a viz színén.

Elrejtve hol kicsinyke fészke vau,
Hogy várja őt a társa boldogan.
S megtudva azt, hogy párja elveszett,
Kis szive tán bujában megreped ! . . .

Krüzsely Erzsiké.

öreg ember nem vín ember?
— A «Debreczeii» eredeti tározója. —

Iria : Herman Jenő.
Nagyra becsült barátom !
Mélyen tisztelt ügyvéd ur !

Jelen soraimmal Önt mint barátomat és 
mint jogtanácsosomat kívánom felkeresni,mert 
szükségem van egyrészről a barát támogatására, 
másrészről az ügyvéd tanácsára. Életem és 
családi boldogságom, öregségem támasza teg­

nap óta fel van dúlva és meg van rontva s 
egy ébren töltött éj után azon érett megfon­
toláshoz jutottam, hogy öut nagyra becsült 
barátom frlkérem, hogy adja be feleségem el 
len a váló keresetemet.

A nevemben benyújtandó válóperben 
az alábbiak szolgáljanak információ gyanánt 
és hogyha nagy fenekét kerítek a dolognak, 
ha talán néha eltérek a tárgytól s távoli 
mederben haladok, ez azért történik, hogy 
barátom és jogtanácsosom teljes betekintést 
nyerjen a helyzetbe és a mi jelen levelemben 
az ügyvédre nézve fölösleges lenne, az b ira­
tomnak szól, a mi pedig a barátra nézve kö­
zönyös, az az ügyvéd különös figyelmébe van 
ajánlva.

Tehát meg akarom kezdeni !
36 év előtt történt I Mint hadnagy lettem 

a hadapród iskolából elbocsájtvs s a 8-dik 
vadaszzászlóaljhoz beosztva, mely annak ide­
jén X . helyen — Alsó Ausztriának egy 
kis vidéki városában állomásozott. P. báró, 
ki ugyanakkor kapta me? hadnagyi csillagát, 
szinten ugyanazon zászlóaljhoz osztatott be. 
A szolgálati élet egyhangúsága nagyban tar- 
kittatotl az által, hogy P. baro szülei X. mel­
lett fekvő birtokukon laktak. Természetesen 
minden szabad időmet arra használtam fel, 
hogy ezen kiváló műveltségű családnál szó­
rakozást keressek. A bárónő házában találkoz­
tam Klárával I Hogy ki volt Klára ? Tár­
salkodónő, tehetett úgy 19 éves, karcsú, barna

szépség. De bát minek is lefesteni, elég az 
hozzá, a legszebbnek, a legjobbnak s legtö­
kéletesebbnek a benyomását tette re ám — 
egy szóval én, a 24 éves ifjú, fülig belesze­
rettem Klárába. És a leány tudomással bír­
hatott arró', hogy nekem tetszik, mert jólle­
het soha sem érintkeztünk, nem beszéltünk, 
egyes harmadik személyek, cselekvéseiről hí­
ven beszámoltak nekem és ha remek ah han­
gon dalolni kezdett, akkor mélyen szivembe 
hatoltak a hangok, hisz megértettem e han­
gok értelmét, tudtam, szivében mit érez a 
dalnok, miért választja épen ezt a pianót ; 
sőt éneklése közben könnyeket is láttam gyak­
ran szemében ragyogni, melyeket csak én ér­
tettem meg, mert ón és ő szerelmesek vol­
tunk. Közeledés közöttünk — mint emlitém 
— nem történt, én pályám kezdetén állottam 
karriért remélvén és ő tudfa, hogy a fiatal 
báró barátja, társa voltam, hogy szülei házá­
ban házi barát voliain és ez lehetett — a 19 
éves leány szemérmetesaóge mellett — annak 
az oka, hogy ő is szigorúm szem előtt tar­
totta az illem-szabályokat.

Ez 2 évig tartott körülbelül s ekkor a 
zászlóalj F.-re helyeztetett át, hogy az 1866-os 
hadjáratban — melynek bekövetkezendusége 
már kikeriilhetlennek látszott — részt vegyen. 
Természetes, hogy P. báróék búcsú estélyt 
tartottak, és a vacsora befejeztével a házi­
asszony emlékül egy gazdagon kihimzett er­
szényt nyújtott át s midőn ezt megakartam
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Debreczen, november 28.
A honvédelmi miniszter a Hier-ről A

képvise őhaz vóderőbizoiisagáiiak tegnapi ülé­
sében Tóth Janos felvetette a kérdést, 
vájjon a honvédelmi mioi-zier törvényesnek 
helyesnek tar'ja-e a hadügyminiszter azon 
rendeletet, mely szerint az ellenőrzési szem 
léken jelen kenőket börtönnel sújtják azért, 
mert a magyar nyelve használjak. Feje r- 
v a r y báró mini-zter erre azt felelte, hogy 
ezúttal nem nyilatkozhaiik erről bővebben, 
tekintet el arra, hggy e tárgyban előterjesz­
teti interpoláczió meg lügőben van. Csak 
annyit jegyez meg, hogy nincs sz > arról, 
hogy valaki ajjmagyar nyelv használatáén 
börtönbe került volna. Az ul-siők katonai es 
fegyelmi tkinleiben a katonai szabályok alaV 
allvan, cskkis azért bűntetteitek,mert nem 
engedelmeskedtek a kibocsátott rendelein k, 
ijleiőleg a lisztek figyelmeztetésének. Ahol 
kiderült, hogy ez nem daeztól, hanem téve­
désből 'örten', nem is bünlettek, ill- tő eg azon­
nal kibocsátotta* az t let őket.

Magyar delegáczió tagjai szerdán Becs 
be utuzuik, a hol csütörtökön megtartják az 
aaku ó ülést. Ö felsége pétiteken fogadja a 
delegáczió tagjait. A magyar delegáczió leg­
több tagja a Képviselőt) az d -czember 4-en tar­
tandó ülésére, a mikor k vél a-lör vényjavas lat 
tárgyalás aia kerül, visszatér Budapestre ; ezt 
megelőzőleg azonban a magyar delegáczió 
külügyi albizottsága a külügyminiszter expo­
zéjának meghallgatása után elintézni szándé­
kozik e a minisztérium költségvetései.

Országgyűlés,
1. A képviselői) ti z ülése.
Az ülést tegnap Daniel Gábor alel- 

nök nyitotta meg.
A múlt ülés jkvének hitelesítése után 

Scitovszky Janos szécseny-kerületi vá 
lasztott képviselőt végleg igazolinak jelentette 
ki. Azután bemutatta : Kezdi-Vásarhely, Bacs-

Almás, Szerep, F.-Moha, Veréb, Csépa, Csermő 
községeknek — Kossuth Ferenc, Gelej 
községnek Sturman György, a nagyharsá- 
nyi polg. olvasó körnek Antal Pál által be­
adott kérvényeit a kvótaemelés ellen. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

B e I i t s k a Béni benyújtotta az ál­
landó igazoló bizottság jelentését, mely szerint 
Lator Sándor, Mármarosmegye szigeti ke­
rületében megválasztott képviselőnek man­
dátumát rendben ta'álla s igy igazolt kép­
viselőnek je énti ki a szokásos 30 nap föntar- 
tásával.

Tudomásul vétetett.
M ü n n i c h Aurél benvuj'otta a 'éd- 

erő bizottság jelentését a véderő-provizórium­
ról és az ujoncmegajánlásről szóló tjavaslatok- 
ról, továbbá az önkéntesek tiszti vizsgájának 
eredményéről, a hadseregben előfordult ön­
gyilkosságok és a honvédségben töriént tiszti 
áthelyezésekről sző'ó jelentések tárgyában.

Napirendre tűzésükről később határoz 
a Ház.

Azután a de egáeió képviselőházi 40 ren­
des és 10 póttagjainak megválasztása követ­
kezett.

K o s s u t h Ferenc kijelentette, hogy 
partja híven elv: álláspontjához, a delegáció 
'tagjainak megválasztásában részt nem vesz. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

A delegáció rendes tagjai lettek :
Andrásy Tivadar gr. 162, Apponyi Albert 

gr. 161, Berzevicy Albert 162, Bolgár Ferenc 
160, Dániel Érnő báró 160, Dókus Ernő 162, 
Esterházy Mihály gróf 160, F dk Miksa 160, 
FI ugor Károly 162, Francisci Henrik 161, Ga- 
jan Ödön 155, Gyurkovit, György 162, Hte- 
ronymi Károly 161, H iránszky Nándor 162, 
Holló Lajos 159, Josipovich Imre 162, Kio- 
busitzky János 158, Kris'óffy József 156, Láng 
Lajos 162, Lukacs Bél i 162, Miklós Ödön 162, 
Mohay Sándor 162, Münnich Aurel 161, Nákó 
Kálmán gr. 162, Pap Géza 161, Pulszky A.
153, Rakovszkv Géza 162, Rosenberg Gyula
154, Spevec Ferenc 162, Szabó Isiván 159, 
Szerb György 162, Szilagyi Dezső 162, Teleki

köszönni, Klárához utalt, in nt aki a hímzést 
tervezte és készítene. Klára sz mérmes, iné y 
elpirulása bizonyította, hogy a baróné állítása 
igaz, mire azon kérelemmel járultam eléje, 
hogy figyelmet viszonoz!) iss un. Át. ‘is adtam 
Klaranak egy arcképét, a melyet távol az 
élőtől, de azt mégis lelki szemei n előtt lalva, 
festettem. A kölcsön s ajándékok átadása fel­
tárta a baróné előtt vonzódásunkat.

Évek múltának, ezrcdlől-ezredt'e helyez­
tek, kiadottam az 1866-os hadjáratot, lohad- 
nagyg\ á, kapitanj nyá — majd a 47-ik 
gyalogezreddel a daimal felkelep elnyomására 
küldettem, őrnazygya,a ezredessé és ezredessé 
lettem !

Röviden azt az utat tettem meg, a mely­
nek tnegtevését mint hadapród álmod am. P.
. . . báró eltűnt, csak az V . . , állomás és 
Klára képe élt nemiem ismét, és ha arra a 
bizonyos rszenvre tekintek, a melyet sohasem 
használtam, hanem mindenkoron nagy tiszte­
letben tartottam, fgyakran azon töprengtem, 
vájjon mi lett a leányból, ki egyedül volt 
kép -s szivemet fellonbantani, de soha sem 
találtam alkalmat, hogy utanna kérdezősköd 
hessem.

Igaz, az évek múltak, és az akkori 24 
éves hadnagy 60 éves ezredessé lett, s az a 
szegény ifjú, ki akkor semmi vagyonnal sem 
rendelkezett, idő közben örökségek folytán 
K . . . ben gazdag f ddbirtokossa vált.

S most kedves barátom azon a ponton 
vagyok, mely ön előtt is ismeretes némikép­
pen, melyet azonban azért akarok e helyűit 
méltatni, hogy a lelki eleiembe megnyerje a 
bepillan ást és hogy nemit megérthessem, ami 
tálán Ön előtt talánynak tűnhetik fel.

Azt tudja tisztelt barátom, hogy mint 
legtöbb ezrede-, uyugdijjaztaitam magamat, s 
arra bizonyára emlékszik, hogy aztnan Önnel 
a fölött tartottam tanácskozási, hogy hogyan 
tölt sem hátralevő napjaimat. Kegyed, mint jó 
barátom, azt tanácsolta, hogy elhalt nagyba-

Sándor gróf 161, Tisz i István gróf 154, Tisza 
Kálmán 161, Thorockay Miklós gr. 162,1’olnay 
Lajos 162, Ugrón Gabor 161, Zichy János gr. 
161 szavazattal.

Póttagokká lettek : Adamovics B, 
103, Herceg Ferenc 91, L mci Leó 88, Lati- 
novics Pál 131, Nopcsa Elek báró 95, Szabó 
Imre 401, Szemere Atila 89, Szőts Pál 98, 
Zay Miklós gr. 103, Zeyk Gab >r 136 szava­
zattal.

Madarász J. személyes kérdésben 
kért szót. Az ő,nevét a jegyző a távollevők 
közt emiile te. Ö jelen volt, de elvi álláspont­
jánál foítva nem szavazott.Kérte ennek kitün­
tetését. (Helyesles.)

A legközelebbi ülés szerdán d. e. 10 óra­
kor Lsz. Napirendjén lesz a zárószámadási 
bizottság jelentése az 1898. ó. állami záró- 
számadásról és az aldunai Vaskapu-szabályo­
zás 1898. számadás óról ; továbbá a keresk. 
miniszter egy vicinálisról tjavaslatot nyújt be, 
kettőről jelentést tesz.

A mentelmi bizottság jelentést tesz Ro- 
honey Gedeon (párbai), Sima Ferenc (csalas 
és okir uhamisitás vadja), Lepsényi Miklós 
(sajtó utján való rágalmazás és becsületsértés), 
Bonts István (párbaj), Sima Ferenc (a P^st- 
Szt.-István házakat épitő egyesület fejlesztésé­
vel sikasztás büntette miatt vádolva), Karolyi 
Sándor gr. (párbaj), Gajari Ödön (párbaj), 
Sima F. (izgatás vétsége), Vészi József (pár­
bai), Sun i Ferenc (necmlet sértés), Sima F. 
(a csalárd bukás bűntettével terheit Vörös- 
marihy nyomdai és kiadói részvényt, ellen való 
ügygyei kapcsolatosan), Sima F. (sikkasztással 
vádolva) kűlön-külön tárgyalandó mentelmi 
ügyében. A közg. biz. jelentést tesz a keresk. 
miniszternek, a hazai iparnak állami k-dvez- 
mányben való részesítéséről szóló tjavaslatáról.

Végül a miniszterelrök felel Barabás 
Bslanak, a Hier es Jelen, Major Ferencznek a 
magyar Vöröskereszt-egyesület afrikai kikülde­
tése dolgában tett interpellácziójára.

Az ülés fél egy órakor véget éri.

lyam példájára a T . . . ben fekvő nagyki- 
terjedesü birtokon magam gazdálkodjam, s 
hogy — nagybátyám mintájára — a T . . . i 
lakosság anyagi és szellemi jólété iránt érdek­
lődjem. Különös n szivemre kötötte igen tisz­
telt barátom a falu iskolájának jólétet, mert 
ezen a térén áldásdus tevékenységei fejtett ki 
nagybátyám is.

És telve nemes feltevésekkel utaztam 
T ... be, hol mindenki áld isi rebegö szavak­
kal emlékezett nagytiá'yamra.

Alig szoktam bele az uj otthonba, fel­
kértem a papot, kísérne el az iskolákban 
végzendő látogatásomban. A lelkész erre kész­
nek nyilatkozott, és nagy körmondatokban 
felhozta, hogy nagybátyám bizonyos pénzösz- 
szeget hagyományozott egv óvoda (entartására 
és felkért, hogy ezen óvoda további fenntar­
tását rnugaméva tegyem.

És beléptem xz óvodába. — Ki írná le, 
— hogy enyh n szóljak — csodálkozásomat 
amint ott «yermekápolónöül Klárát találtam, 
épenugy mint ahogy Kiarat 36 óv e őtt lá'tam 
mint a hogy fiatal hadnagykoromban emléke­
zés után lefestettem ! I

Labaim gyökeret vertek és életem leg­
szebb visszaemlekezése, első szerelmem bubája 
tódult szivemhez, szállott fejembe, hatotta át 
ege-z telkemet !

A talány csakhamar meg lett fejtve, 
Klára — mert őt is igy hívták, — a jelenlegi 
gymnekápolónö, a L . . . báróknál lakott 
Klárának volt leánya, éf innen származik ez 
a meglepő hason'atossag.

A dologhoz nem tartozó dolgo <at lehe­
tőleg csak érinteni akarom : elég az hozzá, 
hogy azon leány iránt, ki ahoz a lényhez oly 
feltűnően hasonlított, kibe egyesegyedül igazán 
szerelmes voltam, .odaadó szimpátiával visel­
tettem, s ennek revén az ovoda tényleg nagy 
Protektorat lelte fel bennem.

Klara sok erdekes dolgot beszelt el édes 
anyjáról, hogy körülbelül 30 év előtt egy

tanítóval lépett frigyre és 6 év előtt, őt ki 
mar annak előtte elvesztette atyját, árván 
hátrahagyta. En pedig elmeséltem ifjúságom 
regémét és órák mul'ak el, melyekben ő áz 
anyját, én pedig regenyhősnőmet tettem be 
szelgetésünk központjává, és a mint én végre 
az erszényt előmutat am, meglepetten felmu­
tatta a 36 év előtt általam festett képet a 
mely az ő anyját — az én szerelmesemet 
ábrázoló.

Akarva nem akarva, nem sejtve és nem 
keresve egy abnormális viszony fejlődött 
közöttem a 60 éves földbirtokos és Klara a 
19 eves gvevmekapolónő között. —, Nem 
volt talán szerelem a szó rendes értelmében, 
mely engem ezen leányhoz vonzott, de első 
Klárámnak hasonmása nem hagyhatott közö­
nyösen ; a vele való 'ársalgas. mely alkalom­
mal szemeibe mélyedhettem, hajlékony hang­
jának hallása, nélkülözhet lenné, és életszük­
ségemmé vált, és amint hetek múltával azzal 
a kérelemmel járult elém, hogy legyek pro- 
rek'oravá egy jobb, jövedelmezőbb tanítói 
állomás elnyerésében, kijelentettem e'Őtie, 
hogy nem akarom elhagyni, nem hagyhatom 
el, hogy rám nézve nélkülözhet enné vált, 
hogy Klárámnak újbóli elvesztései nem tud­
nám túlélni, felajánlóm tehát neki kezemet, 
és ... 3 hétel ezután férjjé és feleséggé 
lettünk !

Két évi házasságunk alatt boldog valék- 
Klárámat boldognak véltem, annak is látszott 
lenni, sőt valóban kell, hogy annak erezte 
magat, mert a tettetéshez nem értett. Három 
héttel ennek e'őite M . . . fürdőbe utazott, 
és tegnap kaptam ez ide csatolt levelet, 
mely szerencse álmomat szétfoszlányolta !

Elhatározatom szilárd, nyújtsa be 
tisztelt barátom valókeresetemet, mert a Klá­
rává való további együttélés teljesen lehetet­
len ; reményiem, hogy elég férfiú leszek el­
viselni ezen csapást ; ha pedig ezt nem élem
till. Ily V nnni fi A t hI ( nil
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léseinek eléje vágjon ; de mert a miniszteri 
rendeletet homályosnak tartja, kéri Hegedűs 
minisztert, adjon fölvilágösjtást.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter kijelenti, hogy a vasúti építkezéseknél 
és.a fuvarozásnál a munka megkezdését öt 
óránál előbbre, három órára kellett tenni, 
hogy a mun anak ne váljék kárára a késői 
kezdés.

Zichy Nándor és Hegedűs Sándor mi­
niszter újabb felszólalása után a főrendiház 
tudomásul vette a jelentest.

Az elnök jelent ■ tte*, hogy a nagyszom­
bati kir. járásbíróság Esterházy Ká­
roly gróf mentelmi jogának felfüggesztését 
kén becsületsértés miat1.

Az ülés ezután a jegyzőkönyv hitelesí­
tésével 1 órakor véget ért.

A háború.
Londoni nov, 16-iki távirat ; A Reuter 

ügynökségnek jelentik Fokvárosból nov. 25-én 
Hir szerint a burok Resmend-Junction és 
Middelburg közölt Kirobbantották a hidat, 
hogy megakadályozzák a Por -Elisabeth felől 
jövő angol haderő előnyomulását.

Durbanból Londonon at jött távirat sze­
rint: Bu ler tábornok nov. 26-án este óda- 
érkezeit és a kormányzó szalonkocsijában 
azonnal az ország belsejébe utazott. A tá­
bornokot megérkezésekor és elutazásakor az 
összegyűlt tömeg lelkesen üdvözölte.

Quenstown, nov. 26. A barklyeas'i pol­
gármester, a ki ide érkezett, jelenti : Múlt 
szerdán f. hó 22-én hetven jól ismert barklye- 
asú farmer hatalmába kerített egy 300 Mar­
tini-fegyvert és 4000 töltényövet tartalmazó 
raktárt. Este 130 búr érkezett Oranje sza­
badalomból. A felkelők azonnal egyesültek 
velők.

Távirat.
A háború.

London, nov. 27. Eastcourtból jelentik, 
hogy a burok visszavonultak Kő­
ié n z o és Ladismith-felé.

London, nov. 27. Az újságok a gras- 
panti — Methuen-féle — csatát tiem tekintik 
az angol csapatok győzelmének s a legjobb 
esetbeii is csak azt merik remélni, hogy a 
csata eldön eOen mar-dt.

Fokváros, nov. 25. A burok bevették 
Sternberget.

Amszterdám, nov. 27. Fokváros- 
ból jelentik, hogy Krüger tárgyalt az afrikán- 
derek vezérével, Hoftnayerrel, a ki 
fölajánlotta, hogy a béketargyalás megkezdése 
végett fegyverszünetetfogkiesz- 
közölni. Krüger elutasította az aján­
latot s azt mondta, hogy a fegyverszünetből 
csak az angolok húznának h«*z ot, a kik 
ezalatt befejeznék tégyvezkezésüket.

London, nov. 27. Krüger diabetészbea 
aggasztóan megbetegedett.

Mit tárgyal a város ?
DeLreczen szab. kir. város törvényható­

sági bizottsága folyó 1899 november hó 30-dik 
napján, csütörtökön délelőtt 8 órakor rendes 
közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a 
következő:

1. Polgármesteri jelentés az 1899 év 
Szeptember és Október hónapokról.

2. Polgármesteri jelentés az 1899 év­
ről.

3. Ügyhatrányjegyzék, tanácsi javaslat 
kíséretében.

4. Tanácsi előterjesztés az éjjeli szál­
lásadásról szóló szabályrendelet kihirdetése és 
életbelép'etése tárgyában.

5. Szolnok-Dubokavármegye közönségé­
nek átirata az országyülési képviselők válasz­
tására vonatkozólag tett indítványnak párto­
lása iránt, tanácsi javaslattal.

II, A főrendiház ülés o.
V a y Béla báró elnöklésevel a főrendi­

ház is ülést tartott szinten délelőtt. Az ülésre 
meglehetős számmal gyűltek ös ze a méllósa- 
gos és kegyelmes urak a kik először ‘is tudo­
másul vették a felségnek több, rés int’köszöuő 
részint rendelkező kéziratát, ezek között a 
HoldisésSzevics püspökök meg­
erősítéséről szólót. Azután Vay báró bejelen­
tette Pejachevich Arthur gróf elhunytat.

A d»legácziót ekkép állapítottak meg.
Rendes tagok : Apponvi Lajos gröf, 

Bánffy György gróf, kir. föajiónallómester, 
Bobus Zsigmond báró, Brankovies György 
szerb pátriái ka. Cziráky Antai gróf, Ernuszj 
Kelemen, Gall Józ-ef, Harkányi Frigyes báró, 
Keglevich István gróf, Lukacs Antal, Nikolics 
Fedor báró, Pallavictni Ede őrgróf, Simassa 
József egri érsek. Rudnyánszxy József báró, 
Szspáry Gyula gróf, Széchenyi Imre gróf, 
Szlaray Nép. János gróf, Wodiáner Albert 
báró, Zichy Ákos gróf, Kussevich Szvetozár 
horvát - szlavón-dalmát főrendi képviselő. — 
Póttagok: Firczák £Gyula munkácsi püspök, 
Laszkáry Gyula, Széchényi Bertalan gróf, 
Károlyi Imre gróf, Esterházy János gróf, 
Keglevicb Oszkár gróf horvái-szlavon-dalmat 
országi főrendi képviselő.

Az igazojó-bizottság jelemése alapjáni 
Arz Albert erdéjvi li^teráuus felügyelőit, Gyula 
István, Gyürky Viktor, Szapáry Pál es Zse- 
lenszky Róbert grófot a főrendek jegyzékébe 
fölvették és ezek után megszavazták és el­
fogadták a következő javaslatokat és jelen­
téseket : az indemmtiről, a postapalotáról, a 
túlköltekezésről, az 1900-ik népszámlálásról, 
a szakmanyosokról, a munkavállalkozókról és 
segédmunkásokról, a vasárnapi mu.ikaszü 
netről, a vasúti árufuvarozásról, a valuta­
bizottság működéséről és öt vicinálisról.

Avasárapi munkaszü­
net r ől szóló képviselőházi határozat tár­
gyalásánál fölszólal' Zichy Nándor gróf, a 
ki hangoztatta, hogy a vasárnapi munkalil - 
lom humanitárius tendenciáján kívül árra is 
való, hogy a munkások más irányú követe­

azon el-ő Klára utáni vágy, ki engem szive 
egész mélyéből szeretett, s kinek képe utolsó 
lehelletemig kitörölhetetlenül tovább fog 
élni !

Igen, a leányt el vélem felejthetni, de 
az anyját sohasem. Fogadja stb. stb.

Vadászi Gáspár.
II.

Kedves Gáspárom I
Je en levelemben is egé-z a szokásos meg­

szólítási formulát választom, daczara unnak, 
hogy e megszólítás alig fog megfeleni a le­
vél tartalmának és formájának. Legbensőbb 
kívánságom, hogy előkészítselek arra, hogy 
kellemetlen, keserű hirt hozok tudomásodra, 
legforróbb vágyam is oJairanyu , hogy férfias 
erővel fogadd ezen szörnyű igazságot, melyet 
tovább elhallgatni, elnyomni nem tudok.

Mint vétkes jövök eléd, néked nyíltan 
gyónni, s előtted beismerni : Uram vétkez­
tem 1

Súlyos bűnöm van, s erre csak egy az 
engesztelós, s ez a tőled való elválásom, ne­
vednek elvesztése, elvésztóse mindazon anyagi 
és szellemi előnyöknek, melyek neved viselé­
sevei egybefüggnek ; és ajkaimon azon utolsó 
kérést rebesgetik : tégy szabaddá, a törvény 
szabályai szerint, tégy mint embert, mint 
asszonyt szabaddá, és engedd meg, hogy jö- 
vőmet újból megalapíthassam, megalkothas­
sam 1

4 hónap óta anyának érzem magamat, 
nem tőled, hanem egy másiktól ; és nem va­
gyok oly nagy csaló, hogy reád oly gyerme­
ket tukmáljak, melynek nem te vagy a nem­
zője; nem sülyedtem mint házasságtörö annyi­
ra, hogy egy másnak gyermekét tegyem va- 
gyonod örökösévé. Nem, vetkeztem, amennyi­
ben házasságtörési követtem el, de hát em­
berileg, asszonytlag vetkeztem ; az a szív, 
mely veled szemben néma, hideg volt, nem 
volt halott, mert hatalmas lángra gyuladt,

midőn Ö hozzám közeledett, a szív tuihar- 
sogta az ész intelmeit, és én elbuktam. De 
nem akarlak továbbra megcsalni, nem akarom 
a csalást annyira tovább szőni, hogy neve­
det egy másnak gyermekére ruháztassam ; 
nem akarom az eddigi csalást, a mely embe­
rileg felfogható, nőileg megbocsájthaló, kö­
zönséges gazsággá fejleszteni az áltál, hogy 
vagyonodat, egy idegen gyermekre játsza­
nám ; nem akarom ezt a gyermeket mindjárt 
születésekor hamis örökség vádjával megter­
helni : ezért tehát Gáspár tégy szabaddá !

Vétkeztem, de a vétkesnő keblében él 
még annyi köszönet és nagyrabecsülés sze­
mélyed iránt, hogy nem akarlak nevetségessé 
tenni a világ előtt as* által, hogy' rád a 62 
éves aggastyánra egy gyermeket szuggeralok. 
Mert ha a gyermek eredetéről magadnak is 
is kétségeid lennének, úgy az egész világ át­
látná a titkot és va y szánakozással vagy 
gúnyosan mutatnának rád, mint a ki házad­
ban egy idegen magzatot nevelsz; ezért tehát 
Gáspár tégy szabaddá!

Vétkeztem, engedd meg tehát, hogy az 
által bűnhődjem, hogy a te védő szárnyaid 
ulól elbocsáttatom ; engedd meg, hogy jóvá 
tegyem azáltal, hogy ártatlan gyermekemnek 
igazi törvényes apját megtalálhassam; ezért 
tehát Gáspár tégy szabaddá!

Igen, te mindig jó és nemes valál, s 
most is az leszesz, ha nem is miattam, úgy 
neved, becsületed miatt, melyet az asszony 
hibája nagyban kompromittál.

Ab, hogy igy kellett lennie! Hogy jósá­
godnak ily borzasztó csalódás a jutalma! 
Hogy nekem oly szivet adott az Isten, mely 
emberileg érez, hogy ereimbe piros meleg vért 
öntött, —- a mely a megrepedésig dobogott, 
midőn a szív emberileg megtanult erezni!

Mily másnak képzeltem azelőtt 1—2 
évvel az emberi szivet és hogy megringatódz- 
tam azon biztos hitben, hogy az irántadi hála

és tisztelet elég pánczél lesz, mely asszonyi 
becsületemet megvédheti; mily biztonsággá! 
gondoltam, hogy nagyfokú műveltséged, im­
ponáló élettapasztalatod azon talizmán lesz, 
mely feleségedet minden méltatlan lépéstől 
megvédi; mennyire megválók győződve, hogy 
tántorithatlan hűséggel ragaszkodom hozzad, 
jóságodra emlékezve, mely a szegény gyermek- 
ápolónő’ nagyságos, méltóságos asszonnyá 
varázsolta.

Mily erős vólt meggyőződésem, hogy az 
az általános tisztelet, mely környez, magas 
társadalmi állásod, mocsoktalan 
hírneved oly büszkeséggel övez körül, melyről 
mindazok a kisertések visszapattannak, melyek 
egy fiatal asszonyra nézve veszélyesek. És ah! 
ez a hit, hiú ábránd volt, a mely szétoszlott, 
midőn «Ö» velem találkozott; a pánczél le­
esett, a talizmán ketté tört, az emlékezés ki­
aludt, a büszkeség elillant és a szív szólt, a 
vér pezsgett és . . . nem voltam többet hozzád 
méltó . . .

Oh, hogy a szív hatalmát, a vér erejét 
nem ismertem ; mert ekkor nem okoztam \olna 
neked annyi fájdalmait

Vétkeztem, de tudatlanul; tiszte etet és 
bccsiile.it felcseréltem a szerelemmel és midőn a 
szerelem jogait tőlem is követelte, számodra 
el valók vesztve! Ez a vétkem, ki hibáktól 
ment, taposson reám 1

Te talán enyhébb és elnézőbb leszesz, 
ha meggondolod majd, hogy nagyfbku tudá­
sod, ismereted bi.incselt le engem számodra, 
és hogy másrészről nagy tévedést követtél el, 
midőn gondoltad, hogy a lány azért fog sze­
retni, mert az anya szeretett, s mert te a 
leányban az anyát vélted szeretni! . . .

A dolog végére érkeztem!
Rajtad áll vegk pp határozni.
— Én engedelmeskedni fogok!

Tisztelő
Klárád.
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6. Tanaesi előtérje z ós Hontvármegye 
közönsége áltál a pálinkáivá» korlátozása vé­
get' megküldött felterjeszt 'sre vonatkozolag.

7. Á Jandó bíráló választmány jelentése 
a legtöbb adófizető bizottsági tagok 1900-ik 
évre szóló névsorának bemutaiásával.

3. Húsfogyasztás! «s boritnladó tárgyá­
ban előterjesztés.

9. Tanácsi előtérj sztés az ev. ref. fel­
sőbb leányiskola femartasára adott alap ka­
mat-inak mikénti felhasználásáról a 209/12,998 
— 1890 bkgy számú közgyűlési határozatban 
nyert megbízatására.

10. Ugyanaz a gépj ívi ó műhely és do­
hánygyár között fekvő akaczos területnek a 
m. kir. államvasutak tulajdonába való atbo- 
esátása iránti megkeresésre.

11. Ugyanaz a ház - es gyámpenzlárban 
levő, de törvényes bizto iték melleit ki nem 
adható pénzeknek az 1900-ik évben eszköz- 
lendő elhelyezési módjára nézve.

I2i Ugyanaz a szegénysorsu tüdőbete­
gek részére felállítandó szanatórium czéljara 
a város részéről adandó hozzájárulás tár­
gyában.

13. Az országos magyar gazdasági egye­
sület magkeresése az agricol r.ieghonosiiasá- 
nak támogUást iránt, tanácsi javaslittál.

14. Tanácsi előterjesztés a Reviczky- 
Orosz-féle (ösztöndij) alapítvány oklevelének 
megállapítása tárgyában.

15. Ugyanaz Simoni!/ János epreskerti 
faraktárnok 1898, évi számadása megvizsgá­
lása tárgyában.

16. A városi nyomdánál az üzletiebb 
szellem emelésére vonatkozó főjegyzői jelentés, 
tanácsi javaslattal.

17. Tanácsi előterjesztés Polgári And­
rás debreczeni, Csige István és neje b-ujva- 
rosi lakosnak a kis és nagyhevesi pusztákon 
fekvő ingatlanaikra tulajdonjoguk bekebelez- 
tetése iránti kérelmükre.

18. Epstein Sándor tiszafüredi lakosnak a 
a hortobágyi szénavéte i ügyben h zott 14,861/ 
1899. számú tanácsi ba ározat elleni ftlebbe- 
zése, tanácsi javas aítal.

19. »Gönczy-egyesülel* kérelme évköny­
vének kedvezményes kinyomtatása iránt, ta­
nácsi javaslatai.

20. Tanácsi előterjesztés a városi nap- 
dijjas írnokok drágasagi pótlék adása iránti 
kérvénye ügyeben.

12. Janatka Alajos helybeli mükertész- 
nek a magyar áHampolgarség megszerezhesse 
czéljából Dabreezen szab. kir. város köz-égi 
kötelekébe felvitelének kilátásba helyezése 
iránti kérvényé, tanácsi javaslattal.

22. Majda Mátyás szabómesternek ugyan­
csak a magyar állampolgárság megszerrzhe- 
tése czéljából községi kötelékbe felvételének 
killátasba helyezese iránti folyamodványa, ta­
nácsi javaslatiad

23. Tanácsi előterjesztés néh. Papp I-t- 
ván volt városi számtiszt kiskorú loánygyer* 
mekeioek neveltetési pótléka iránti kérel m 
tárgyában.

24. Álhtegétizsegügyi jelentés 1899. év 
11. és 111. negyedéről, tanácsi javaslattal.

25. Orvostudori és bába oklevelek ki­
hirdetése.

HÍREK.

* Teljes tanácsülés. Tegnap délelőtt, 
valamint délután is teljes tanácsülés volt a 
városházán, mely a holnaputáni közgyűlés mai 
lapunkban közölt lárgysorzatának megállapí­
tásával foglalkozott, A tanácsülés veget a 
folyó ügyek elintézése töltötte ki,

* A skárlát. A járványos jellegét elve­
szített skarlátban még mindig fordulnak elő 
megbetegedések. Az egészségügyi bizottság leg­
utóbb 21-én tartott ülést és a hivatalos jelen­
tésből utoljára ott konstatálták, hogy a meg­
betegedések kevés számban fordu nak elő. A 
bizottsági ülés óta, tehát 7 nap alatt 9 megbete­
gedés történt, de haláleset nem fordult elő. 
A megbetegedések csak nem minden utóbbi 
esetben éppen olyan helyen fordultak elő, a

hol a háznál már volt skarlát beteg » ahol 
az influalás is régebben megtörtént. A skár­
lát betegség lefolyása azonban egészen meg­
enyhült.

* A gazdasági tanintézet és a párisi
kiállítás. A debrec eni m. kir. gazdasági tan­
intézet és a vele kapcsolatos m. kir. dohány- 
termelési kísérleti állomás a párisi kiállításra 
készített tárgyait a város közönségének bemu­
tatni óhajtaná. Az igazgatóság a párisi kiállí­
tás tárgyait a tanintézet olvasótermében kiál­
lította oly czélból, hogy azokat a város kö 
zönsége megtekinthesse. A bemutatás novem­
ber hó 29-től deczember hó 4-ig tart napon 
kint délelőtt 9—12-ig és déluián 2—3-ig. A 
kiállított tárgyakról, melyeket ma délelőtt mu­
latlak meg a sajtó képviselőinek, legközelebb 
bővebben fogunk megemlékezni.

* ünnepély a Csapó kertben. Igazán 
szép és minden tekintetben sikerülfnek mond 
ható az az ünnepó'y, melyet a debrekzeni 
joghallgatók önképző köre vasárnap déluián a 
csapó-kerti iskolában rendezétt. Varga Imre 
elnök lelkes üdvözlő beszéddel nyitotta meg 
a gyűlést, Takacs Endre magas színvonalon 
álló szavalatot tartott. Kopeczek József a gaz­
dasági és ipari hitelszövetkezetekről alapos 
kézzültséggel megirt értekezései olvasta fel. — 
Kiváló halast ért el Mészáros Karoly vigsza- 
valatával. M-darassy Gyula záróbeszéde után 
Kalmár Ignácz tanító a csapó kerti közönség 
nevében megköszönte a kör fáradozását és 
hasonló felolvasó eslélyek rendezését is he­
lyezte kilátásba. A megjelent nagy számú vá­
rosi ós csapóként közönség a szózat elének- 
lése után emelkedett hangulatban távozott.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk felejthetetlen jó fiunknak, testvérünknek 
es rokonnak Grezer Gusztáv volt IV-ik gim­
náziumi tanulónak folyó hó 27-én, esti fél 8 
órakor életének 16-ik evében 2 évi súlyos 
szenvedés és a haldokló szentségek ájtatos 
felvétele után történt gyászos elhunytál. Ked­
ves halottunk hüU tetemei november hó 29-én 
délután 2 órakor fognak a róm. kath. egyház 
szertartása szerint a Szenl-Aona utcza 30 sz. 
háztól a Szent-Anna-utczai temetőbe örök 
nyugalomra téietni. Az engesztelő szentmise­
áldozat pedig deczember hó 1-én d. e, 9 óra­
kor fog az egek urának bemufattt.tni. Mely 
vegtisztessegtéteire rokonainkat, barátainkat 
szomorodott szívvel meghívjuk, Debreczon, 
1899. nvvember 28-án. Bánatos szülei : Grézer 
Ferenc/, és neje szül. Bauer Terézia. Testvé­
rei : Paulina, Arthur, Ferencz, valamint szá­
mos rokonok nevében is. Az örök világosság 
fényeskedjek neki ! A temetést Gebauer K. 
tem. int. rendezi.

* Újítás a katonatiszti pályán. Nem
rég adtunk hírt a katonatiszti pálya megnyitá­
sára vonatkozó s általános feltűnést keltett 
rendeletről. E rendelet szerint a kadét vizs­
gálatra jelentkezzhetik egyáltalában minden 
katona, tehát nemcsak az altisztek. Polgári 
osztálybeliek is jelentkezhetnek, de csak mint 
önkéntesek, tehát besorozásuk előtt. Ha azu- 
tán legaláb elégséges eredménynyel leUszik a 
vizsgálatot, hivatásos kadétekké nevezik ki 
őket. Kadétvizsgálatot csak 
egyet tartanak évenkét és pedig szeptember, 
második felében. Ki milyen csapathoz vagy 
fegyvernemhez akar jutni mint kadét, annak 
a kadétiskolájához folyamodik megvizsgálásért. 
Háború idején az év más részében is iehet 
vizsgálatot tartani. A jelentkezők közül a szol­
gálatban levő katonáknak és altiszteknek igen 
jó minősitéssel, polgáriaknak pedig a had­
seregbe való belépésre törvényezabta jogosult­
sággal kell birniok. — A kik valamikor 
valamely katonai képző intézetben tanultak, 
de onnan kiléptek, azok is jelentkezhetnek,

ba eltávolításuk nem erkölcsi okokból történt. 
Polgáriak a 8. oszt. középísk. utolsó félévé­
nek elégséges előmenetellel való elvégzését tar­
toznak igazolni, vagy pedig azt, hogy az ön- 
kéntesi felvételi vizsgát letették. Ugyanezek 
alapján kadétvizsgálatra bocsátják a már 
tényleg szolgáló katonákat is, ha a fent 
említett vizsgálatokat még sorozásuk 
előtt letették. — Igen jól minősített 
altiszteket és katonákat a hadügyminisztérium 
szabadságra engedhet abból a czélból, hogy a 
kadélvizsgála'.ra elkészülhessenek, ez a sza- 
badság azonban egy évnél hosszabb időre nem 
terjedhet és a ki kéri, kötelezni tartozik ma­
gát arra, hogy a szabadságon töltött időt után 
szolgálja.

Az Országos Magyar Gyorsíró Egye­
sület f. hó 20-an vasárnap d. u. 2 órakor 
tartotta meg Budapesten őszi irás versenyei 
melyen vidékiek is nagyszammrl jelentek meg! 
A debreczeni főiskolai gyorsíró köréből Tóth 
János joghallgató ment fel, kit 
a biráló bizottság gyorsirási diszmüvel tün­
tetett ki. A kitüntetett gyorsíró különben 
Madarassy Gyula, okleves pyorsíró 
tanár tanítványa.

* Öngyilkos suszter. A Hatvan utczán 
szerény viszonyok között élt B a I I a István 
suszter. Családjának, úgy a hogy a mai nehéz 
viszonyok közt egy szegény suszter megteheti 
megkereste a mindennapi kenyeret. Utóbb 
azonban betegeskedni kezdett, a szenvedés 
elvette minden szorgalmát és — kedvét a 
munkától s szombaton délután elbúcsúzott 
családjától, hogy a kórházba megy és ott 
felvéteti magát.

— Majd gyertek el és látogassatok
meg I

Ez volt az utolsó szava öveihez s azután 
távozott hazulról. Felesége és gyermekei meg­
nyugodtak a csal idfö elhatározásában, de 
tegnap délután már látni ^szerették volna s 
ki is mentek a közkórházba, hogy megláto­
gassák. Aggódás csak akkor szállotta meg a 
szivüket, mikor a kórháznál mitsem tudtak 
Bállá Istvánról. Olyan nevű beteg nem jelent­
kezett s olyan nincs is az ápo tak között. A 
szegény asszony és kiu fia sirva távozták a 
kórházból.

— Ha nincs ott, hát hol van merre ment? 
Mig ők kinos aggódással tépelődnek ezen, 

addig a kórházban megszaporodott a hulla 
tamra halottainak a száma. Este hat órakor 
a nagy erdőről vittek be egy halottat. Ön­
gyilkos volt. Egy vadkörte szedő ember vette 
és/re, a mint a vadkörtte fa egy jómagasan 
lévő gallyán mezítláb csüngött és a hidegi 
erős szél lógázta. Téli kabátia ott hevert a 
löldöo, mellette a csizmái. A szerencsétlen 
véget ért ember biztosan azért vetette le a 
csizmáját, hogy annál könnyebben felkuszbas- 
son a fára, a hol felkötötte magát. Azjöngyil- 
kos ruhája csirizes volt. Ebből az következ­
tetik, hogy az öngyilkos Bállá István suszter, 
a kit a délután folyamán sirva keresett fele­
sége és a fia.

* Pilseni sör. Hauer Bertalan, az 
Angol Királynő tulajdonosa, népszerű vendég­
lőjében decz. 1-től kezdve kitűnő pil-eni sö­
röket fog tartani. Még egyetlen hely Debreczen- 
ben hol Gambrinus inyencz hívei pilseni sört 
ihatnak s nincs kétség rá, hogy ez a körül­
mény még látogatottabbá leszi a kitűnő ven­
déglőt.

* A Jövö század távirója. Már nem
egyszer volt szó arról a szenzáczíós talál­
mányról, a melylyei két magyar ember Pol-
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I , és Virág lepte meg a világot. Uj táviró- 
oükkel most tesznek kísérletet Amerikában 

^Budapesten s ők már újabb találmány tér- 
e$ d0|Koznak, mely szintén a telegrafálást 
’Lyitené meg. Olyan lelegrafot k ó s z i- 
: „ék, a mely a czimzetthez 
itatná az éredeti táviratnak hü fotográfiáját, 

Pollák Antaltól ered a kidolgozás Virág 
Lsef munkája. Pollák ugyanis műkedvelő a 
tekninai dolgokban. Azelőtt a pécsi Engel-féh 
horkereskedésnek volt a könyvelője, de főnöke 
óim adott neki, mert mindig kémiai és 
,ek roteknikai kísérletekkel foglalkozott. —
, mjg állás nélkül volt, kidolgozta tanulmá| 
Piának tervét a melyet aztán Virág szaba­
dj tökéletesített. Most a kát fóltaléló a 
lavirást más prktikus találmánynyal akarja 
gazdagítani s ezek egyike lenne a fotografalt 
telegram.

♦ Jobbért tábornok A világ sok tábor­
noka között a legjobban ismerik most Joubert 
,abornok nevét. Afrika déli részében az ango­
lok el en vezeti katonáit és a hol csatába 
bocsátkozik, ott meg is veri az ellenséget. Hadi 
tetteiről Angolországon keresztül jönnek a 
hirek és mégis győzelmét hirdetik. A burok 
kitűnő hadvezérét bámulat al nézi az egész 
T,lág s ezért érdemesnek tartjuk, hogy egyet­
met elmondjunk róla :

Joubert franczia származású. Régi huge­
notta-családból származik, a mely már száz. 
ötven év óta Dél-Afrikában él. Bár franczia 
eredetét nem tagadja, szimpátiája egészen a 
„emelek felé hajlik. Joubert tábornok az ango­
lok esküdt ellensége.

Hajthatlan határozottsággal s törhetlen aka­
rattal törekszik élete célja megvalósítására : 
hazája teljes függetlenségére. Szinte fanatikus 
bizalommal Isten kezéből várja ezt a függet­
lenséget és magát Isten eszközének tekinti, 
íasárnaponkint mindig a templomba ment és 

ha nagy énekeskönyvével és bibliájával látta 
az ember, a régi lelkes hugenotta harcosokra 
emlékeztetett. Joubertet nehány évvel ezelőtt 
gyakran küldték Transzvál északi részébe, a 
hol a fekete emberek szétrombolták a vo­
nalat, a bányákat és folytonosan rettegés­
ben tartották a fehér lakosságot.

Szinte észrevétlenül kevés emberrel és 
egyetlenegy ágyúval ment Joubert a vadak 
ellen, egyszerre termett közöttük, mint a vil­
lámcsapás és azonnal minden irányban szét­
szórta őket. Nemsokára nyugalom volt minde­
nütt, mert a káderok rettenetesen féltek a 
tábornoktól. Ha csak a nevét hallottak, vad 
futásnak eredtek, mert felsőbb lénynek tar­
tották, akivel semmi erő sem tud szembe 
szállni, éppen olyan csöndben, a hogyan 
harcba indult, érkezett vissza úgy, hogy még 
a legközelebbi szomszédai is alig tudták, hogy 
egy ideig oda volt.

Megtette kötelességét és ez volt az ő leg­
szebb jutalma. Csak a visszatérését követő 
vasárnapon lehetett őt látni a templomban, a 
hol nagy ájtatossággal imádkozott és érczes 
hangon énekelte az istentisztelet végén a 
himnuszt. A templomból hazafelé egyedül 
ment; felesége és leánya csekély távolságban 
követte. Joubert tábornok sokkal képzettebb 
ember, mint kortársai. Képzettségét nagy tudás­
vágyának, neveltetésének és azoknak az uta­
zásoknak köszönheti, melyeket Párisba, Hol­
landiába és Németországba tett. Németország­
ban a hadi tudomány terén tett újításokat 
tanulmányozta és azok a javítások, melyeket 
franszvál egész titokban megtett, Joubert 
tábornok energikus föllépésének köszönhetők. 
Csak az ő folytonos agitácziójára tette meg a 
transzváli kormány az intézkedéseket, hogy

a minden pillanatban várható ellenséggel telje­
sen felkészülve szállhassanak szembe.

* Körözött szálló tulajdonos. Rajcs 
Zoltán Budapesten a Muranyi-uica 53 sz. a. 
levő Stefánia szálló volt tulajdonosát a tvszék 
mint annak idejen megírtuk, kaució sikkasztá­
sok miatt 6 havi börtönre ítélte. Rajos t sokan 
ismerték a fővárosban.Jómódu embernek tudták, 
»ki felesegével egy erdélyi leánynyal ezelőtt 
nyolcz esztendővel hsrminczezer forint hozo­
mányt kapott. A vállalkozó szellemű ember 
volt órás, elekirutehnikus. ügynök, hivatalnok, 
szabó, kereskedő. A fővárosba Sep-i-Szent 
Györgyről került föl, hol egy szövőgyárnak 
állt az elén. Ugyanott szállója is volt, Buda 
p-sten borozója volt és később szálót épített 
a Muranyi-u1 czában, abban a reményben, hogy 
a kiállítás idején majd jó üzleteket csinál. 
Vállalkozása azonban dugába dőlt és tönkre­
tette. Ekkor bűnös utón igyekezet pénzhez jutni 
Portási és pénztárósi állásokat hirdetett és a 
pályázóktól biz ositókot követelt. A kaucziókat 
azutan saját czéljaira fordította, miért azután 
abirnságokkal gyű t meg a baja. 
Elitéltetése útin eltűnt a fávárosból és ezért 
a budapesti bünte ő örvényszek most orszá 
gos körözését rendelte el.

* Megölte a leányát. Egy gyilkost 
szállítottak be ismét a szegedi csiHagbörtöube. 
Egy görnyedt hátú paraszt a rab, agg korára 
tette gyilkossá át kos szenvedélye az ivás. Egy 
beszámíthatatlan pillanatban agyonverte a 
tulajdon leányát. A borzalmas eset Makón 
történt napokkal ezelőtt. A csendőrség nem­
régiben fejezte be az ügyben a vizsgálatot és 
csak mostanában szállította a fehér hajú öreg 
embert Szegedre, a csillagoörtönbe. Az eset­
ről a következőket jelenti tudósítónk : Egyik 
legerdemesebb kisbirtokosa volt Makó varo­
sának Liczinger János. — Igyekvő, 
józan, szorgalmatos munkás-ember, a ki a 
jólétben egyre gyarapodott. Nemrégiben hir­
telen változás állott be az öreg ember életé­
ben. Elhalt a felesége és e naptól kezdve fel 
volt du'va egész elete. Rendes lakója leitt a 
korcsmáknak és onnan csak késő éjszakakon 
vetődött haza részegen. — Nemrégiben ismét 
részegen dülöngött hazafelé az öreg ember. 
Az ajtó be volt zárva és várnia kellett a 
mig kinyitja a leánya. Az egykicit későn 
ébredt fel és várnia kellett a részeg embernek. 
Ez indulatossá tette és szidalmakkal illette a 
leányát, a ki erre elvesztette a türelmét és 
szemére lobbantotta édes apjának folytonos 
kicsapongásait. Ez még nagyobb haragra inge 
relt az öreg embert. Egy vasalódeszkát ragadot- 
fel és azzal lecsapol* a lányára. Av ütés oly 
erő; volt, hogy a deszka darabokra tört és 
bezúzta a leány fejét is. A leányt egyszerre 
elborította avér éshaldokolva 
bukott a szoba padozatára. Feje össze 
volt zúzva és hasztalan volt minden mentési 
kísérlet. Az öreg ember egyszerre kijózano- 
kijózanodott. Szörnyű tette rémületbe ejtette. 
Azután önmaga lement a csendőrséghez és 
feljelentette rmgát.

* Figyelmeztetés. Mivel sokszor elő­
fordul hogy s I. ez. hamis hirdetések által 
félrevezetietik, ezennel szükségesnek látj uk n.é. 
olvasóinknak ismét tudomására adni, hogy 
Ehrbar F. cs. ói kir. udv. és kamarai zoogo- 
ragyáros magyarországi egyedüli képvisel te 
csakis Heckenast Gusztáv hirneraes zongora 
termében, Budapesi II. Gizella-tér 2. (a vaczi- 
utcza sarkár.) van. Heckenast Gusztáv ez ég 
mely tudvalevőleg 1865 ben alapult Ehrbar 
zongorák kívül még Schiedmayer és Fiai 
síuVgardi udvari zongora gyár Wilcox és 
White és Tburingi Organ Co. amerikai har­
monium gyárak egyedül k-pviselője. — Hec- 
kenast Cnsztáv zongora termében mindenkor 
cca 100 legjobb minőségű, uj és átjátszott

zongora, piánnó és hármonium van raktáron 
és minden rendelés jutányos árak mellett • 
legszolidabban eszközöltetik. Árjegyzék kívá­
natra ingyen.

Színház.
Liliom Klári. Csaknem üres ház előtt 

került tegnap este színre D ó c z y Józse í 
néyszmnüve. Az előadás az előző kettőhöz 
hasonlóan igen jó voit. Különösen dicséretet 
érdemelnek : F á y Flóra, F. K á I l a y 
Lujza, Komjáthy János, Kiss Irén, 
P e r e n y i Margit, S * i k 1 a y é* 
Rubos.

Operett újdonságok. Színtársulatunk 
dalos személyzete most mär két operett új­
donságra készül, egyik a .Görög rabszolge*, 
a melyhez égés en uj, korhű díszletek és jel­
mezek is készülnek, a másik a .Barnett leá­
nyok.“ A kél uj operettre gyors egymá-iu án- 
ban kerül sor. s rendezésükön Rubos Árpád 
fáradozik.

Nóra. Még a héten, szombaton kerül 
előadásra Ibsen Henrik társadalmi színmüve: 
Nóra, a melyet már évek óta nem játszották 
a stinpadon. A drámai erőt igénylő nehéz 
czimsterepet sz ntársulatunk kedvelt mű­
vésznője T. Halmi Margit f.gja ját­
szani.

Ifjúsági előadás. Holnap délután 2 7* 
órakor lesz színházunkban a második ifjúsági 
előadás. Színre kerül Tóth Kálmán a .ki­
rály házasodik« ez. vígjáték a rendes szerep- 
osztással. Ezen előadás' jegyeit a színház 
igazga'ósága teljesen díjtalanul bocsátja nz 
ijjuság rendelkezésére é< az iskolák igazga­
tóságai fogják azokat ás illetü osa'ályok ifjú­
sága közt kiosztani.

Ki Oratórium! emléktábla ügye.
Debreczen, nov. 28.

A főiskola nemes ifjúsága a műit évben 
egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az 
Oratórium falába, az 1849-tki országgyűlés 
emlékére márványtáblát helyez el. Jelezni 
kívánta ezzel azt, hogy azt a helyet nemcsak 
mint templomot, de mint nemzeti kegyhelyet is 
szentnek tartja.

Annak idején örömmel regisztráltuk mi 
is a mozgalmat, s a nemes eszméhez abban a 
hiedelemben fűztük gratulacziónk .t, hogy az 
mielőbb testet ölt. Ezen az ifjúság nemes lel­
kesedéssel buzgóikodott. Hogy a terv dugába 
dőlt, nem rajta múlott.

Némelyeknek, de főképen gróf Dégenfeld 
József főgondnok urnák egy szikrát sem tet­
szett az ifjúság fellobbanása, fázott a 49-iki 
nagy napok ünneplésétől, pressziot gyakorolt 
tehát az illetékes körökre s kivitte, hogy az 
ifjúságnak eredeti formában tervezet ünnepélye 
elé áthághatatlan akadályokat gördi1 ettek. — 
Nem eogediék meg ugyanis azt, hogy az emlék­
tábla — mint eredetileg szánva volt — az 
Oratórium belsejében helyeztessék el, hanem 
azt akarták, hogy az kívül á folyosó falába 
illesztéssel, be.

Indokolni nem indokollak egyáltalán 
semmit.

Az ifjúság kénytelen volt meghajolni, 
engedni a nyomásnak. Fél — és értéktelen 
munkát nem akarva végezni, inkább elejtette 
az emléktábla tervéi, egy jobb jövő remé­
nyében.

Pedig, — a mint a kollégiumi ifjúság 
heti lapjának legutóbbi számában olvassuk — 
«az ifjúság dolgozott azon, hogy az ünnepélyt 
tárgyához híven, e tárgy emlékéhez méltóan 
széppé, impozánssá tegye.

Thaly Kálmán orsz. képviselőt a képviselő­
ház meghívására kérte fel.

Madarász József orsz. képviselőt, mint a 
ki tagja volt a 48—49-iki országgyűlésnek, 
vendégül külön hívta m g.

Ábrányi Emilt az ünnepély programijá­
ban való részvételre nyerte meg.

-T3TT-



6. DEBRECZEN. 1899 november l 8.

lélekkel 
d d i g i 
ö b b e-

Az előkészületek a legszebben folytak 
mindenfelé, mikor egyszerre oak, valami név­
telen akadály miatt, a mozdu atianság s'ádiu 
mába jutott az egész ügy.

Ezt nevezik «a mi szégyenünk­
nek.»

Nem illeti meg az ifjúságot e vád, és 
most szót emelek ellene.

Mentegelédzés nélkül, nyugodt 
írhatom: az ifjúságnak e
hallgatása csak a m eg d 
nésnek csen tje volt.

A névtelen akadály, mint orozva jött 
támadás szülte az ifjúságban a megdöbbenést 
s mielőtt magahoz térhetett volna, a tanév 
véget ért.»

Ezt irja a «Debreczeni Főiskolai Lapok» 
fel lős szerkesztője Boross Lajos IV. éves 
joghallgató.

És mit szól reá a nagy közönség. A leg­
enyhébb feltevés az lehet, hogy valaki erővel 
akarja az ifjúság felbuzduló hazaszeretetét 
elnyomni.

Higyjük-e azt ?
Nem akarjuk, nem szeretjük elhinni.
Az el enkező bebizonyítására kérjük az 

ifjúságot, vegye fel meg egyszer a munkai 
s igyekezzék az igazán nemes eszmét meg­
valósítani.

Ha ismét akadályokra talál, akkor tisztán 
áll úgy a sajtó, mint a nagy közönség elölt 
a dolog, s mindkét rész le fogja vonni a kon- 
zekvencziát.

Tegye ezt különösen az ősz képviselő, 
Madarász Józ-ef buzdítására, kinek e tárgyban 
az ifjúsághoz intézett lángoló hazaszeretettől 
áthatott levelei csak bátoríthatják az ifjúságot. 
Az érdekes leveleket az ügy megvilágositása 
végett itt közöljük :

a főiskola ifjúsága hiván engem meg, ér­
kezésem után szeretnem felkeresni a tanodul 
igazgató urat s ha az napon nem lehetne, 
mindenesetre az ünnepély előtt őt, továbbá 
ókvetlen a polgármestert, főispánt, a ref. hiife­
lekezet püspökét és Kiss Albert képviselőtársa­
mat ; mindezeket az esetben, ha ez az ünne­
pélynek nem esnék hátrányára.

óhajtanám, — hogy az ünnepély semmi- 
fé e pártiekintetnek — ürügyül semmire se 
szolgáljon s nem seretném, ha az ügy hátrá­
nyára valami elkövettetnék.

Kell még jeleznem, hogy a volt főrendek 
közül a kiket ismertem, többnyire elhaltak, 
— hanem én megyek 3-ad éves jogász 
fiammal és a mint remélem, több képviselő­
társammal.

Szeretném azonban, ha szívesek lesznek 
ünnepélyükre meghívni Herman Ottó baráto­
mat, aligha vehet ugyan ré^zt, de volt képvi­
selő és mostani társaim közöl is ő az egyet­
len, a ki az 1874-ken megállapított független­
ségi alapéleknek hódol /elem ma is.

Szóval — érzem a teher nagyságát — s 
tartok tőle. hogy teljes sikeröket alighanem 
koczkaztatom, de óhajtották önök — tehát 
szándékom ezt teljesíteni.

Mindenesetre varom szives értesítését 
tisztelt elnök urnák, Vili, k. Sandor-utczai 32 
sz. a. lakásomon. E hó 20-ától 30-ikuig ugyan 
kerületemben leszek, de ha kell, családom 
utánam is küldendi.

S most adja ég, hogy ne jöjjön semmi 
akadály közbe — s gyönge erőmmel elkövet 
hessem nehéz, de kellő kötelességemet.

Hazam s nemzetem szeretőiében

Budapesten, 1899. Tavaszutó (Május) 17 
A debreczeni ev. ref. főiskola ifjúságának.

Megvallom, hogy lelkem mélyéig megha­
tott azon irántami jóindulat, és még inkább 
azon hazám és nemzetem iránti szere et, me­
lyet meghívólevelükben kifejeztek.

Jól tudom, hogy reményüknek és vára­
kozásuknak mindenben eleget nem tehetek : 
de azt is tudom, hogy nekem, mint ama nagy- 
idők élő tanújának, csak egy kötelességem 
van, az, — hogy miként 1849-ben siettem ha­
zám es nemzetem vészperczeiben Debreczenbe : 
úgy most — midőn azon nagy idők emlékét 
örökítik meg, szintén az. — teljesíteni óh íjtá- 
sukat. Tehát — ha csak legyőzhetlen akadály 
nem jő közbe, meg fogok jelenni.

Adja ég! hogy ez emlékünnep hazánk 
alkotmányos szabadságának, nemze'ünk fen­
ségének és a nép jólétének legyen a bizto­
sítéka.

Áldás hazánkon !
Tisztelő honfilársok

Madarász Józs f m. k. 
fehérmegyei sárkereszturi v. kerületnek 
18ÍS-IÚ1 ma is országgyűlési képviselője.

Ezzel egyidejűleg jött egy másik levél is, 
mely a mozgalom élén állókhoz van inkább 
intézve s mely a következő :

Budapest, 1899. Tavaszutó 17.
Meghivatásomat aláirt fiatal barátim !

A főiskola ifjúságának nevében irt meg­
hívás folytán, kérem a melléklet szerinti érte- 
sittetésöket, hogy »legyen meg akaratjuk.« — 
Köszönöm ifjú barátim túlzott jóindulatai es 
üdvözlet a hazalias közönségnek is.

Jónak láttam fiatal barátimat külön rész­
letesebben megkérni a következőkre is.

Kell tudnom 4-én hány órakor lesz az 
ünnepély ? s erre nézve — jól tudom, hogy 
bizonyos külső jó benyomások is szokásosak, 
de erre minél kevusb s a belső érlékere nézve 
szerelném ha a suiy helyeztetnek.

Mivel remoiem, hogy képviselő társaink 
közül többen és talán egyszerre megyünk, 
jó lenne tudnunk, mikorra érkezzünk körül­
belül.

En nem szeretem a csakis hiuságszerü- 
ségeket es szokásom az, hogy a hova megyek, 
hu időm van az napon, ha nincs —- másnap 
felkeresek bizonyos egyéniségeket — igy p. 0.

igaz 
Madarász

hivök
Józse. m. k.

íme a gyöngédség, a körültekintés, az 
ügy iránt lángoló, de senkit bántani nem akaró 
lelkesedés mily meghatóm tükröződik vissza e 
levélből es most tessék elképzelni, mit érez- 
heteit lelkében az ősz hazafi, mikor megírta 
később következő levelét:

Budapest, 1899. Nyárelő 2. 
Lelkem fiatal barátim!

Múlt hó 28. kelt értesitésökét és szivélye8 
jó indulatuk kifejezését, távo létem miatt csak 
tegnap kapám, atyai jóindulattal köszönöm és 
viszonzom.

De miként múltkor Kifejezték, hogy érzé­
seik őszinték és mesterkéletlenek, az enyimek 
is azok lévén, el nem hallgathatom, hogy a 
mennyire örültem romlatlan szivők felhuzdu 
lásának, annyira sajnálom, hogy bizonyos hatalmi 
befolyások kerekedtek felül, a melyek önök 
törekvéseit, ha meg nem akasztják is, — de 
hatráitaijak és lan kasztja k.

Par hé tel mar ezelőtt szellőz eltek a lapok, 
hogy az igazgató tanács ellenzi az emléknek 
felal itásá' ott, a hol a képviselőhaz ülésezett ; 
pedig ha ez, nem sértheti senki kegyeletét, az 
emlek sem sérti. E je enségek reám kellemet­
lenül hatollak, de szerelem és becsülöm az 
ifjúság állhatatosságát és sajnálom, hogy fel- 
sőbbségök nem volt képes önök érzelmeinek 
magasztosságára emelkedni.

E viszonyok uj helyzetet teremtettek szá­
momra. Annyi már is bizonyos, hogy ha újból 
meghívnának és elmehetnék is, kérnem kell, 
hogy múltkor irt részletes soraimat tekintsék 
cem írottaknak, egy kivételével, hogy a külső­
ségre kevésbé, de a belső értékere fektetem 
a súlyt.

Az ifjúság és önök iráni lelke n fiatal 
ba- átai, atyai érzésem, indulatom a régi.

Miudenesetre kérem, hogy a m dőn meg­
állapodnak, szívesek lesznek velem közölni, mi 
lesz vésve az emléklapra ? és kik és minő 
rendben részesülnék előadásban ? s megengedik 
lelkem gyermekei, a főiskola ifjúsága, hogy fel- 
hivatásom esetén akkor határozhassak végleg, 
teljesitem-e óhajtásuk it.

Lelkem gyermekeit biztosíthatom, hogy 
kiérdemelték becsülésemet, szeretőiemet; hogy 
nagy nemzeti kötelességet teljesítenek, akár 
je enhetek én meg, akár nem.

Nekem csak akkor szabad megjelennem, 
ha az ünnepély meggyőződésem szerint, a nagy 
idő nagy t soményeinek lesz hü kifejezése.

Lelkem fiai! Ápoljátok sziveitekben mig 
éltek a haza, a türténelmileg független Magyar- 
ország, a magyar nemzet és az igaz alkoimá- 
nyos szabadság iránti szereielet.

Atyrilag szerető honfitársatok

MadarászJózsefm. k.
országgyűlési képviselő.

U. i. Azon esetre, ha mehetek és beszél­
hetek, óhajtanám a sornak megállapítását, hogy 
mindenki, a ki szólni fog, előttem szóljon: 3 
én legvégén szóljak, s nyomban kövesse ezt az 
ünnepélyt befejező kardal.

A megállapított sorrendet (programra) 
legyenek szívesek velem kinyomalás előtt közölni.

Olva va a leveleket, csak egy válasza 
lehet az ifjúságnak, a mit Boross Lajos 
szép czikkében oly helyesen irt meg:

Pirulnia kell, ha meg tétlenkedik, s nem 
tesz eleget hazafias érzelmeinek.

Mi különben kötelességünknek tartjuk az 
ügyet minden stádiumban figyelemmel kísérni.

Törvényszék.
A törvényszék humora.

Általános kérdések.
Jelenet a törvényszék előtt.

Az elnök: Ki fogom hallgatni az ál­
talános kérdésekre . . . Mitől van úgy felda­
gadva a képe ?

A v á 1 o t t: 
lönös kérdés I

Az elnök 
leljen !

Vádlott: Ennek a pofdagnak tör­
ténete van . . . Tegnap este lartlit játszot­
tam a Berele Goiddal. Fürst Valter ur épen 
nálam volt s minthogy Reding ítélnék néztem 
őt, gyanútlanul bemond'am egy kvártot a tök- 
disznóig. Alig, hogy fölirtam a kvártot, Berele 
Gold hétszer egymásután felpofozott. Való­
színű, hogy a képem ettől a hét pofontól 
van feldag dva.

Az elnök; Szép ! ... Mi a neve ?
A vád lőtt: Wolf Éber ?
— Talán Éber Wolf?
— Sőt ellenkezőleg! Nem szoktam a 

bíróság előtt hazudni. Ha én egyszer azt 
mondom, hogy Wolf Éber vagyok, arra 
mérget vehet akár a mélyen tisztelt ügyész

Kérem !

Ne kritizáljon ! 

Ennek a

Ez már kü- 

. Fe-

ur is
— Különös név 1
— Oh, én mar hozzászoktam.
— Született ?
— Sajnos !
— Hol?
— Nagy-Ágyban.
— Miféle ízetlen tréfa ez?

niában.

magát.

Bocsánat ! Nagy-Ágy kisközség Szlavo-

Vugy úgy ! Foglalkozása ? 
Szőrszálhasogató vagyok.
A rendőrségnél fodrásznak mondta

No igen. Az egyre megy. Minden fod­
rász szőrszálhasogató : de nem minden szőr­
szálhasogató fodrász. Teszem fel, a nagysá­
gos elnök ur

— Hallgasson: Van-e családja ?
— Erre a kérdésre még nem felelhetek,
—- Ne-em ? Megbolondult ?
— Tetszik tudni; három évig ültem a 

kies fekvésű lllaván. A harmadik esztendőben 
feleségem egy Taksony czimü gyereknek adott 
életet s mikor Illa várói hazatértem, a Takony- 
kát bemutat'a nekjm mint az én tulajdon 
gyermekemet. Erre feleségemet expvessz-ajánl- 
va haza küldtem az anyósomnak, a gyerek 
miatt pedig hónapokon at reklamáltam lamen­
táltam protestáltam, apelláltam és mert a 
bíróság meg nem döntött ebben a kérdésben, 
nagyon sajnálom, de igazán nem tudom meg­
mondani - van-e családom vagy nincs.

— Értem . . . Kát hadi kötelezettség dol­
gában hogy áll ?

— Köszönöm, jól Először besoroztak. 
Azután megtudták, hogy süket vagyok : kiszupe- 
ráltak. Följe entettek, hogy csak szimulálom a
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süketség!"!: újra besoroztak. Minthogy azonban 
csakugyan süket vagyok, újra kis/uperáltak.

— De hiszen ön nem süket.
— A nagyságos ur emez elfogulatlan, 

határozott kijelentése igazán megnyugtat I 
— Volt e már büntetve?
— Ujje !... Ne is kérdezze, nagyságos ur I 
— Hányszor ?
— Ha jó az emlékezetem ; kilencz fogház- 

feiügyelöve! voltam tartós viszonyban.
— Most pedig kifogom hallgatni a különös

kérdésekre.
— Nagyságos ur engem igazán lekötelez I 
Az ügyész: Bárcsak már felkö- 

éleznék!
A v á d 1 o 11: Hehehe! Ügyes szójáték I 

És most halljuk a különös kérdésekét! . . .

A „KOSM1N“ egy jó, tényleg fertőztelenitő 
száj- és fogviznek bizonyult. Fölötte kellemes izé­
nél fogva a szájat üdíti, erősíti a foghusi és ép­
ségben tartja a fogakat.

A K"smint e tulajdonságai miatt csaknem 
minden családiján használják.

Egy palaczk, mely 
sokáig eltart, 1 frt, 
kapható gyógyszer­
tárakban, jobb dro- 
gua- és illatszer üz­
letekben. Vezérkép- 

visetőség :
K. Skriwan Bécs, 

iX , Müllnergasse 8.
Nagybani raktár Buda- 
peeten Török Józsefnél.

közepe homályos volt és égnyilásnak mondot­
ták, aztán pedig öszvébb nyomulván 3—4 
minutumi égés után elmúltak, s újabbak álottak 
éld. Ugyanakkor dél es napkelet közt tőlünk 
négy magyar mértföldnyire eső Vántsod nevű 
helység felelt, oly kémény mennydörgések és 
tsattogások voltak, hogy a rázás miatt az abla­
kok üvegei összve repedezlek. Nálunk pedig 
szép lévén akkor az idő es tiszta ég, az éppen 
következett heti vásárra a vidékről sok embe­
reket tsalt városunkba, kiket aztán ez a tüne­
mény az útban lepett meg. Az együgyübbek 
meg rémülvén a szokatlan látáson iroátkozá— 
hoz s énekléshez fogtak, a lanultabbak és tudó 
sabbak kiket ekkor u ban talált, átáljaban meg- 
vallják, hogy borzasztó volt a látás. Mint más 
országokban is az együgyüség ezt valamely 
következő veszedelem elöljáró po-tájának tartja, 

így em'ékezjk meg a termeszed tüne­
ményekről saját jegyzeteiben tudós Kazinczy 
Sámuel uram.

(K . . . s)

Ingyen! Ingyen!

Nyilt-tér.

karácsonyi idény alkalmával
minden megrendelőnek

6 drb. Cabinet-képhez 6 clrb. 
6 clrb. Yisit-képhez 3 drb.

saját fényképével ellátott

levelező-lap

A világ vége.
— egykorú feljegyzések. —

Falb professor jóslata nov. 15-en leg­
alább néhány százezer émbert ijesztett meg, 
hisz magok a lapok hány meg hány fantazmát 
adtak a rémképekhez.

Pedig hányszor borsózott ilyenformán 
az emberiség háta s a világ még is állt, mint 
a hogy ál ani fog még ki tudja meddig.

Az emberek nagy része mint eddig, hi-z 
ezután is s a nagyobb természeti változások 
hírére biztosan hirdeti, hogy közelget a világ 
vege, Hiszen még a mull szazadban sem akadt
ember, a ki az ilyen jóslatokon nevetett volna.

*

1795-ben földrengés volt Debreczenben 
és ekkor sokan azt hiresztelték, hogy ez a! 
világ végét jelenti. Meg a babonától ment puii- 
tán debreczeniék is remegtek ekkor, s mint a 
régi írások mondjak »Kimenőnek az erdőre,
nehogy itt érje őket az ítélet.«

*

1829-ben basonlólag volt földrengés Deb- 
reezonben, melyről Kazinczy Sámuel 
hajdúböszörményi orvos a hires tudós Halveoi 
életirója a következőket jegyezte fel.

»Az 1795. é-T óla nem tapasztallak föld­
rengést az alföldön, ennek az esztendőnek 
julius hónapjáig, a tr.'kor volt Karcagon, S/.at- 
máron és Debretzenbeo oly erős volt, hogy a 
Barátok Kla-tromának valamint a Reformátusok 
nagy uj templomának erős fsiai is több helye­
sen megrepedeztek ; a Tornyoknak nagy ingá- 
sát abból lebótett észrevenni, hogy a tetejeken 
levő tsillag szinte két lábnyira látszott tsóvál- 
gatódni.«

*

1832-ben újra felmerült a világ végétől 
való rettegés. Igen érdekes erről ismét. Kazin­
czy Samuel feljegyzése, ki a következőket Írja.

»Debretzen November 25. 1832. Ezen 
hónap 12. és 13-ik napjai közé eső éjtszaka 
igen különös természeti tünemény lepett meg 
bennünke'.

Ugyanis éjtszaka két órátől fogva reggel 
5-ig oly sűrűén látszották levegőegünkben az 
úgynevezett Tsillagszakadások, hogy atmos- 
íerankat egészen megvilágositotta, tiz és tizen­
két ilyen levegői gyuladások sültek el egy­
szerre és különféle arányban, néha szelyxel 
néha pedig öszve szaladtak kisebb nagyobb 
formában. A nagyobbak úgy laiszottak mintha 
széles lepedő terült volna szélylyel, melynek

Kitűnő orvosi észleletek alapján immár 
dönthetetlenül meg van állapítva, hogy 
a FERENCZ JÓZSEF keserű 
viz, szerencsés összetételénél fogva, 
az egyedüli tartós hatású és kellemes 
ízű hashajtószer. A régi hirnevti F e- 
rencz József keserüvizet 

mindenütt árusítják.

mgyen
adatik B. u. é k. nyomással vagy anélkülHaláig J.

fényirdájában
Piacz-utcza 81., a «Corso»-val szemben.

Ingyen! yjg£,»Ingyen!

Szőnyegek,
Linoleum, viasszos vásznak,'

Bútorszövetek, 
Gyapju és csipke függönyök, 
Ágy és asztalterítők, 

Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
Debreczen. 0

00000000000080860

1309/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. I. 

885/5 —1898. P. számú végzése folytan 
közhírré tétetik, miszerint Medgyesi Albert 
és a Phönix bizt. társaság vészére Har- 
csarik Géza v.-pércsi lakostól 75 frt és 
13 frt 59 kr. tőke, ennek az esedékes­
ség napjától számítandó 6 % kamatai 
és eddig összesen 47 frt 65 kr. perkölt­
ség erejéig 1899. évi sxept. hó 17-én 
biróilag lefoglalt és 1280 frtra becsült 
gabona és lovakból álló ingóságok 1899. 
évi november hó 29-én délelőtt 
fél 10 órakor kezdetét veendő és 
H.-V.-Pércsen, végrehajtástszenvedett la­
kásán megtartandó nyvános bírói árve­
résen, a legiöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen 1899. évi november hó 3.
Bódogh Zsigmond

bírói kiküldött.

ii=!zzidHEl53iErE!Er
Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása

Tolnai Dánielnél
férfi-, női- és gyermek czipő nagy áruházában

DEBIIECZEN, a főpostával szemben,
hol szép formájú szolid elven készített tartós Budapest, Bécs és valódi 

Karlsbad! |Q<f- CZIPÓK

olcsóbb árban mint bárhol beszerezhetők. 
2nT3^37- T7*álasztók

egyszerű, valamint a legelegánsabb kivitelű czipőkben, mi állal 
a legmesszebb menő igényeknek is megf lelhetek.

mi

fi

I
fi

1É
É
jfj

II



-

M

8. DEBRECZKan

AlV

1899. november 28.

t/lcli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KR0NBVIT2
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostával szemben,

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 fit 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással e-
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón.

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletjegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hotlmunn és Kronovitz konyvn /omdáiaban Dehreeztm, a löpostaval szemben.
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